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Δίπλα στον τόπο και 
τους ανθρώπους,  
για το παρόν και  
το μέλλον τους
Το 2023 υπήρξε για τοΤο 2023 υπήρξε για το Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνστα- Ίδρυμα Καπετάν Βασίλη και Κάρμεν Κωνστα-
ντακόπουλουντακόπουλου ένας ακόμη χρόνος συντονισμένης δράσης και συνερ- ένας ακόμη χρόνος συντονισμένης δράσης και συνερ-
γασιών με αντίκτυπο. Με όραμα να αναδειχθεί η Μεσσηνία ως πρότυ-γασιών με αντίκτυπο. Με όραμα να αναδειχθεί η Μεσσηνία ως πρότυ-
πο αειφόρου ανάπτυξης και βιωσιμότητας, σε συνεργασία με δεκάδες πο αειφόρου ανάπτυξης και βιωσιμότητας, σε συνεργασία με δεκάδες 
φορείς, υλοποιήθηκε και αυτήν τη χρονιά μια πληθώρα δράσεων.φορείς, υλοποιήθηκε και αυτήν τη χρονιά μια πληθώρα δράσεων.

Το Ίδρυμα σχεδίασε, διαχειρίστηκε και χρηματοδότησε προγράμματα έρευ-
νας, εκπαίδευσης και υποδομών, βασισμένο στις αρχές της συνεργασίας, των 
πρακτικών αποτελεσμάτων και της διαφάνειας. Αναγνωρίζοντας τη σημασία 
των συνεργασιών και την αξία κάθε εταίρου, το Ίδρυμα συνέχισε και φέτος 
να προωθεί την καινοτομία και την ανάπτυξη. Με αυτόν τον τρόπο, συνέχισε 
να καλλιεργεί εποικοδομητικές συνεργασίες μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου 
φορέα, καθώς και ενεργών μη-κερδοσκοπικών οργανισμών και κοινωφελών 
ιδρυμάτων.

Το σύνολο του έργου για το 2023 επικεντρώθηκε στον άξονα τεσσάρων στρα-
τηγικών πυλώνων που συνιστούν το πεδίο δραστηριοποίησης του Ιδρύματος: 
της κοινωνίας, ως αφετηρίας αλλά και αποδέκτη κάθε δράσης· της γεωργίας, 
ως βάσης παραγωγής ουσιαστικού πλούτου για τους κατοίκους της Μεσσηνί-
ας, και ως παράγοντα προόδου για την περιοχή· του πολιτισμού, ως εγγενούς 
στοιχείου της ταυτότητας του τόπου και πυξίδας για το μέλλον του· και του 
υγιούς περιβάλλοντος, ως απαραίτητης προϋπόθεσης για οποιαδήποτε αν-
θρώπινη δραστηριότητα και ένα βιώσιμο μέλλον για όλους.
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ΚΟΙΝΩΝΙΑ
Αγκαλιάζοντας  
τη ζωή και   
τον άνθρωπο
Το κοινωνικό σύνολο είναι η αφετηρία αλλά και ο αποδέκτης κάθε 
δημιουργικής δραστηριότητας. Και το 2023, η διασφάλιση αξιοπρε-
πών συνθηκών διαβίωσης, η καταπολέμηση του αποκλεισμού, η βελ-
τίωση της ποιότητας ζωής ατόμων ή ομάδων, η άρση των ανισοτήτων 
αποτέλεσαν προτεραιότητα για το Ίδρυμα. Οι συνεργασίες του προς 
αυτούς τους σκοπούς πραγματοποιούνται με δυνάμεις από τη Μεσ-
σηνία, την ευρύτερη Ελλάδα και το εξωτερικό, οι οποίες υπηρετούν 
την κοινωνία και συμβάλλουν με ποικίλους τρόπους στη συνοχή της. 
Στόχο αποτελεί η παροχή υποστήριξης σε ζωτικούς τομείς, όπως η 
εκπαίδευση, η σίτιση, η υγεία, η εργασία, η αντιμετώπιση φυσικών κα-
ταστροφών και η προστασία ευάλωτων πληθυσμών (άτομα με ανα-
πηρία, πρόσφυγες, παιδιά κ.ά.). 

Θεμελιώδεις σχετικές δράσεις που συνεχίστηκαν και τη χρονιά αυτή, 
ενδεικτικά, ήταν: η στήριξη του Κέντρου Συμβουλευτικής-Επαγγελματι-
κής Ανάπτυξης και Οικογενειακής Υποστήριξης (ΚΕΟΥ) στη Μεσσηνία, η 
ενίσχυση τοπικών σχολείων με υλικοτεχνικό εξοπλισμό και το πρόγραμ-
μα «SteppMng Stone» για τη γλωσσική κι επαγγελματική ένταξη προσφύ-
γων. Το Ίδρυμα, παράλληλα, ανταποκρίθηκε σε νέες προκλήσεις, όπως 
οι πλημμύρες στη Θεσσαλία και ο σεισμός στο Γκαζιαντέπ της Τουρκίας.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ   2023
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ΠΑΙΔΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ 

Στήριξη στην οικογένεια για το παιδί 
Κέντρο Επαγγελματικής και Οικογενειακής Υποστήριξης 
Παιδικών Χωριών SOS 

Το Ίδρυμα ενίσχυσε και το 2023 τα 2 Κέντρα Συμβουλευτικής-Επαγγελματικής Ανά-

πτυξης και Οικογενειακής Υποστήριξης που λειτουργούν στην Καλαμάτα. Το συγκεκρι-

μένο πρόγραμμα απευθύνεται σε οικογένειες με δυσκολίες και στην υποστήριξη των 

παιδιών τους για οικονομικούς ή άλλους λόγους. 

Η δράση των ΚΕΟΥ, με τη συνεργασία των Παιδικών Χωριών SOS, είναι διττή: Αφενός 

παρέχουν σε παιδιά μαθησιακή (αρχαία ελληνική γλώσσα, έκθεση και μαθηματικά) και 

δημιουργική (παιγνιοθεραπεία, θεατρική αγωγή) απασχόληση, καθώς και συμβουλευ-

τική. Αφετέρου προσφέρουν ψυχοκοινωνικές υπηρεσίες στις οικογένειές τους, είτε 

σε θέματα εύρεσης εργασίας είτε σε θέματα οικογενειακής διαχείρισης. 

Από την έναρξη της δράσης (Οκτώβριος 2016) έχουν υποστηριχθεί 234 μαθητές 

δημοτικού και γυμνασίου, και 104 ενήλικες, με 44 να έχουν βρει εργασία μέσα 

από το Κέντρο. Μέσα στο 2023, υποστηρίχτηκαν συνολικά 18 παιδιά και 10 γονείς.
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Από την έναρξη της δράσης  
(Οκτώβριος 2016) έχουν υποστηριχθεί  
234 μαθητές δημοτικού και γυμνασίου,  
και 104 ενήλικες

Κατασκηνώσεις Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών 

Το 2023, συνεχίστηκε η στήριξη προς το Κέντρο Παιδείας, Πολιτισμού & Εθελοντισμού 
της Αρχιεπισκοπής Αθηνών για τη λειτουργία θερινών κατασκηνώσεων, καθώς και τη 
συντήρηση και βελτιστοποίηση των σχετικών υποδομών. 

Στις κατασκηνώσεις της Αρχιεπισκοπής συμμετέχουν κάθε χρόνο περίπου 1.000 
νέοι, νέες και παιδιά με βάση οικονομικά κριτήρια. Φιλοξενούνται, επίσης, παι-
διά μορφωτικών, εκπαιδευτικών και άλλων κοινωφελών ιδρυμάτων από όλη την Ελλά-
δα που επιθυμούν να γνωρίσουν την Αθήνα.
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Στήριξη εκπαιδευτικών δομών
Εκπαιδευτικό πρόγραμμα εικονικής επιχείρησης

Σε συνεργασία με την Ja Greece, υλοποιήθηκε το βιωματικό πρόγραμμα «Εικονική 
Επιχείρηση» το οποίο βασίζεται στην αρχή της «μάθησης μέσα από την πράξη» και 
απευθύνεται σε μαθητές/τριες ηλικίας 15-18 ετών. Τα παιδιά κλήθηκαν να αναπτύξουν 
επιχειρηματικές ιδέες κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους και στο τέλος του να τις 
παρουσιάσουν στον Εθνικό Τελικό Διαγωνισμό διεκδικώντας βραβεία. Το 2023 στο 
πρόγραμμα συμμετείχαν  7 σχολεία από τη Μεσσηνία.

Πλατφόρμα καθοδήγησης μικρομεσαίων επιχειρήσεων

Σε συνεργασία με το Αμερικανικό Κολέγιο της Ελλάδας Alba, και συγκεκριμένα τον 
επιταχυντή AHEAD που προωθεί την επιχειρηματικότητα μέσω διαγωνισμών, βραβεί-
ων, εκπαίδευσης, καθοδήγησης και κατάρτισης, δημιουργήθηκε το πρόγραμμα «Next 
GeneratMon FamMly BusMness ScholarshMp». Χάρη σε αυτό λειτουργεί η πρώτη στην Ελ-
λάδα πλατφόρμα καθοδήγησης για την υποστήριξη μικρομεσαίων επιχειρήσεων που 
έχουν περάσει στην επόμενη γενιά. 

Μέσα στο 2023 περισσότερα από 20 άτομα έδειξαν ενδιαφέρον και συμμετέχουν 
στο πρόγραμμα με τα περισσότερα εξ αυτών να βρίσκονται εκτός Αθήνας, καθώς το 
έργο παρέχει καθοδήγηση διαδικτυακά.
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Εξοπλισμός σχολείων

Το Ίδρυμα στήριξε 15 σχολεία της Μεσσηνίας και 1 σχο-
λείο των Κυκλάδων, κυρίως για την απόκτηση υλικοτεχνι-
κού εξοπλισμού. Συγκεκριμένα, ζήτησαν και έλαβαν υπο-
στήριξη το 14ο, 17ο και 24ο Νηπιαγωγείο Καλαμάτας, το 10ο 
Δημοτικό Πειραματικό Σχολείο Καλαμάτας, το 8ο, 12ο και 
24ο Δημοτικό Σχολείο Καλαμάτας, το 2ο Λύκειο Καλαμάτας, 
το Γενικό Λύκειο Γαργαλιάνων, το Γενικό Λύκειο Μελιγαλά, 
το Γυμνάσιο Διαβολιτσίου, το Ειδικό Εργαστήρι Επαγγελ-
ματικής Εκπαίδευσης Φιλιατρών, το Ενιαίο Ειδικό Επαγγελ-
ματικό Γυμνάσιο-Λύκειο Καλαμάτας, το Μουσικό Σχολείο 
Καλαμάτας, το Νηπιαγωγείο Παπαδιανίκων και το Γυμνάσιο 
Ανάφης «Μανώλης Γλέζος».

Το Ίδρυμα στήριξε 15 σχολεία 
της Μεσσηνίας και 1 σχολείο των 
Κυκλάδων, κυρίως για την απόκτηση 
υλικοτεχνικού εξοπλισμού
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Υποτροφίες
Συν-Ένωσις

Το Ίδρυμα στάθηκε και το 2023 αρωγός 
της μη-κερδοσκοπικής εταιρείας κοινω-
νικής προσφοράς της Ένωσης Ελλήνων 
Εφοπλιστών «Συν-Ένωσις». Η σύμπρα-

ξη αφορά ένα από τα μεγαλύτερα προ-
γράμματα μεταπτυχιακών σπουδών, για 
πανεπιστήμια εντός και εκτός Ελλάδας, 
με τη χορήγηση 4 υποτροφιών. 

Δήμος Καλαμάτας εις μνήμην Π. Φωτέα

Το 2008, με πρωτοβουλία και ενέργει-
ες του ίδιου του Καπετάν Βασίλη Κων-
σταντακόπουλου, θεσπίστηκαν εις μνή-
μην Παναγιώτη Φωτέα, πρώην νομάρχη 
Μεσσηνίας, 6 υποτροφίες. Αυτές 

απονέμονται από τον Δήμο Καλαμάτας 
ετησίως σε νεοεισαχθέντες Μεσσήνιους 
φοιτητές/τριες με οικονομικά κριτήρια 
και κριτήρια αριστείας, και συνεχίζονται 
για 4 χρόνια με βάση την επίδοσή τους.

Μητρόπολη Μεσσηνίας 

Το 2010, με πρωτοβουλία της Ιεράς Μη-
τρόπολης Μεσσηνίας, δημιουργήθηκε 
το Ταμείο Απόρων Μεσσήνιων Φοιτη-
τών που έχει παράσχει περισσότερες 
από 100 υποτροφίες και 200 έκτακτα 

επιδόματα σε φοιτητές/τριες διαφόρων 
ειδικοτήτων. Συγκεκριμένα δίνονται 8 
υποτροφίες και 16 έκτακτα επιδόμα-
τα ετησίως. Το Ίδρυμα καλύπτει έως 4 
υποτροφίες ετησίως.



ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ   2023

Liveris Academy

Το Ίδρυμα χορήγησε για τρίτη συνεχή 
χρονιά τις υποτροφίες της Ακαδημίας 
Ανδρέα Ν. Λιβέρη, η οποία ιδρύθηκε το 
2018 στο Πανεπιστήμιο Queensland της 

Αυστραλίας. Σκοπός της είναι η υπο-
στήριξη προγραμμάτων ηγεσίας, έρευ-
νας και καινοτομίας για νέους/ες.

Πανεπιστήμιο Πειραιώς

Η δωρεά προς το Πανεπιστήμιο Πει-
ραιώς γίνεται με τη μορφή χορηγίας 2 
υποτροφιών για το Τμήμα Χρηματο-

οικονομικής & Τραπεζικής Διοικητικής. 
Το Ίδρυμα έχει υποστηρίξει έως σήμε-
ρα 8 μεταπτυχιακούς φοιτητές.

Παν/μιο George Washington - Μουσικό Κολλέγιο SAE

Το Ίδρυμα χορήγησε από μία υποτροφία 
στο Πανεπιστήμιο George WashMngton 

και στο ελληνικό παράρτημα του Μου-
σικού Κολλεγίου SAE.
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ΣΤΗΡΙΞΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ

Επιχειρησιακά μέσα & δραστηριότητες
Επισκευή και συντήρηση υπηρεσιακών οχημάτων

Το 2023, το Ίδρυμα ανέλαβε την επι-
σκευή 10 οχημάτων που υπάγονται 
στη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού 
Εγκλήματος και 13 οχημάτων που 
υπάγονται στην Υποδιεύθυνση Δίωξης 

Εγκλημάτων Κατά της Ζωής του Υπουρ-
γείου Προστασίας του Πολίτη. Επιπρό-
σθετα, κάλυψε έξοδα συντήρησης για 
το υπηρεσιακό αυτοκίνητο του Λιμενι-
κού Τμήματος Κορώνης.

Επισκευή και συντήρηση υπηρεσιακών σκαφών

Το Ίδρυμα ανέλαβε την εκτέλεση εργα-
σιών δεξαμενισμού και την αποκατά-
σταση βλαβών και δυσλειτουργιών του 
ΠΛΣ 1061 του Λιμεναρχείου Καλύμνου, 
καθώς και του ΠΛΣ 168 του Λιμεναρ-

χείου Πύλου: πρόκειται για το μοναδικό 
σκάφος που επιχειρεί με καθημερινές 
περιπολίες προς αποτροπή έκνομων 
ενεργειών στη Νοτιοδυτική Πελοπόν-
νησο. 

Αγορά πυροσβεστικής υδροφόρας

Το 2023, αγοράστηκε 1 πυροσβεστι-
κή υδροφόρα 4Χ4 για την περιοχή 
της Πύλου. Ο συγκεκριμένος τύπος 
υδροφόρας, λόγω της εύκολης, άμεσης 
ανταπόκρισης καθώς και δυνατότητας 

πρόσβασης, κρίνεται σημαντικός για 
την έγκαιρη αντιμετώπιση πυρκαγιών 
και θα συμβάλει σημαντικά στο έργο 
της Πυροσβεστικής Υπηρεσίας Καλα-
μάτας.

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα

Το Ίδρυμα υποστήριξε την πρωτοβουλία 
της Ομάδας Πρόληψης Και Καταστολής 
της Εγκληματικότητας της Διεύθυνσης 

Αστυνομίας Μεσσηνίας για την υλοποί-
ηση εκπαιδευτικών σεμιναρίων και διέ-
θεσε σχετικό υλικοτεχνικό εξοπλισμό.

Κάλυψη εξοπλισμού Λιμεναρχείου Κω 

Το Ίδρυμα κάλυψε τον υλικοτεχνικό εξο-
πλισμό πρώτων βοηθειών για τα στε-

λέχη του κλιμακίου ειδικών αποστολών 
της Λιμενικής Αρχής Κω.

Συμμετοχή αστυνομίας στο Ράλλυ Ακρόπολις

Το Ίδρυμα ανέλαβε την κάλυψη των 
εξόδων για τη συμμετοχή της Ελληνι-

κής Αστυνομίας στο ΕΚΟ Ράλλυ Ακρό-
πολις 2023.



Υγεία
Ιατρικός εξοπλισμός και υγειονομικό υλικό

Το Ίδρυμα δώρισε 1 σύστημα υπερηχοκαρδιογραφίας προς ενίσχυση της Μο-
νάδας Εμφραγμάτων της Α΄ Καρδιολογικής Κλινικής του Παν/μίου Αθηνών στο Ιππο-
κράτειο Γενικό Νοσοκομείο Αθηνών.

Το 2023, συνέδραμε ακόμη την προσπάθεια του Δήμου Μεσσήνης να εξοπλίσει όλες 
τις αθλητικές του εγκαταστάσεις με 5 απινιδωτές, ώστε να παρέχει πρώτες βοή-
θειες σε περίπτωση ανάγκης εντός γηπέδων.

Επίσης, προχώρησε σε παροχή ιατρικού εξοπλισμού (αναβάθμιση αναπνευστήρων, 
αγορά νέων αισθητήρων ροής μιας χρήσης και μασκών πολλαπλών χρήσεων) στο Νο-
σοκομείο Αίγινας «Ο Άγιος Διονύσιος», όπως και στην Ογκολογική Μονάδα Παίδων 
«Ελπίδα».  

Ψηφιακή αναβάθμιση

Το Ίδρυμα ανέλαβε την υλοποίηση εργασιών τεχνολογικής αναβάθμισης του Γενικού 
Νοσοκομείου Αθηνών Ανδρέας Συγγρός. Πιο συγκεκριμένα, ανέλαβε τη δημιουργία 
νέου ενιαίου τοπικού ψηφιακού δικτύου στο Νοσοκομείο για τη βελτίωση της καθη-
μερινής λειτουργίας του.

Ανακαίνιση περιφερειακού ιατρείου

Το Ίδρυμα κάλυψε το κόστος της ανακαίνισης του κτηρίου του Πολυδύναμου Περιφε-
ρειακού Ιατρείου Χώρας στη Μεσσηνία.  
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ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Ένταξη προσφύγων
Stepping Stone

Το πρόγραμμα SteppMng Stone σχεδιά-
στηκε από το Ίδρυμα σε συνεργασία με 
τη ΜΚΟ Μετάδραση το 2017, ως καινο-
τόμος δράση με στόχο την ένταξη προ-
σφύγων και μεταναστών μέσω της επαγ-
γελματικής συμβουλευτικής και εύρεσης 
εργασίας. 

Έκτοτε, προσφέρονται μαθήματα ελ-
ληνικών και αγγλικών, ενώ παρέχεται 
υποστήριξη στη δημιουργία βιογραφι-
κού σημειώματος, στην προετοιμασία 
για συνέντευξη με εργοδότες, στην 
εκμάθηση μεθόδων αναζήτησης ερ-
γασίας και δεξιοτήτων, αλλά και στη 
δικτύωση με την αγορά εργασίας.  
Το 2023, εγγράφηκαν στο πρόγραμμα 

περισσότερα από 400 άτομα, 199 
εκ των οποίων βρήκαν εργασία. Κατά τη 
διάρκεια του έτους πραγματοποιήθηκαν 
εκπαιδευτικά σεμινάρια βελτίωσης ικα-
νοτήτων τα οποία παρακολούθησαν 50 
άτομα.   

Παράλληλα υλοποιήθηκε το πρόγραμμα 
επαγγελματικού προσανατολισμού και 
ακαδημαϊκής συμβουλευτικής. Στόχος 
του είναι να προσφέρει σε πρόσφυγες 
και μετανάστες τη δυνατότητα να συμ-
μετάσχουν ισότιμα στην ανώτερη εκπαί-
δευση στην Ελλάδα. Επίσης, επιδιώκει να 
συνδέσει άτομα με δημόσιες και ιδιωτι-
κές προπτυχιακές και μεταπτυχιακές εκ-
παιδευτικές ευκαιρίες. 
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Ομάδα-στόχος είναι νέοι ηλικίας 16+ 
και ενήλικες με προσφυγικό και μετα-
ναστευτικό υπόβαθρο. Το πρόγραμμα 
παρακολούθησαν 24 πρόσφυγες 
και μετανάστες, ενώ πραγματο-
ποιήθηκαν 4 εγγραφές σε δημόσια 
ιδρύματα και δόθηκαν 4 υποτροφί-
ες σε ιδιωτικά ιδρύματα.  

Πραγματοποιήθηκε, επίσης, το πρό-
γραμμα Ready4BusMness το οποίο πα-
ρέχει συμβουλευτική για επιχειρηματι-
κότητα μέσω ενημερωτικών συνεδριών, 

εργαστηρίων και προσωπικών συνα-
ντήσεων. Στόχος του είναι οι ωφελού-
μενοι να μετατρέψουν την επιχειρημα-
τική τους ιδέα σε βιώσιμη επιχείρηση. 
Μέσα στο 2023 έλαβαν υποστήριξη 30 
άτομα (10 γυναίκες και 20 άντρες) και 
ολοκληρώθηκαν 19 επιχειρηματικά 
σχέδια. Στο πλαίσιο αυτό ξεκίνησε η 
λειτουργία 4 επιχειρήσεων.  

Τέλος, συνολικά 3.398 άτομα πα-
ρακολούθησαν μαθήματα ελληνικής 
γλώσσας. 

Κύκλος

Το Ίδρυμα υποστήριξε την ΑΜΚΕ Κύκλος προκειμένου αυτή να υλοποιήσει 3 κοι-
νωνικά προγράμματα με βασική ομάδα-στόχο τους πρόσφυγες και την ένταξή 
τους στην τοπική κοινότητα. Αυτά αφορούν στην υποστήριξη παιδιών μέσα από το 
περιβάλλον τους (οικογένεια, σχολείο, κοινότητα), την επαγγελματική αποκατάσταση 
με σεμινάρια για επαγγελματίες ράφτες, και την ενισχυτική διδασκαλία μαθητών.
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Υποστηριζόμενη διαβίωση

Η Πειραϊκή Ένωση Γονέων, Κηδεμόνων & Φίλων Ατόμων με Αναπηρία (ΠΕΚ/ΑμεΑ) 
λειτουργεί από το 2014 το πρόγραμμα εκπαίδευσης στην υποστηριζόμενη διαβίωση 
«Νεφέλη» τα σαββατοκύριακα. Σκοπός του είναι η εκπαίδευση ενηλίκων με νοητική 
υστέρηση στον Πειραιά και όμορους δήμους. Το Ίδρυμα έκανε δωρεά τη δημιουργία 
πολυαισθητηριακής αίθουσας Snoezelen, απαραίτητης θεραπευτικής και εκπαιδευτικής 
υποδομής για χώρους υποστηριζόμενης διαβίωσης.

Άτομα με αναπηρίες
Παιδική μέριμνα

Η δομή Αγρινίου της ΕΛΕΠΑΠ (Ελλη-
νικής Εταιρείας Προστασίας και Απο-
καταστάσεως Αναπήρων Προσώπων) 
μεριμνά για τη λειτουργική αποκατά-
σταση παιδιών με κινητικές αναπηρίες 
και αναπτυξιακές δυσκολίες από τη Δυ-
τική Ελλάδα και την Πελοπόννησο. Σε 
συνεργασία με τον φορέα, το Ίδρυμα 
συνέχισε να στηρίζει 3 οικογένειες 
από την Πελοπόννησο, ώστε τα παιδιά 

τους να πάρουν μέρος στο θεραπευτι-
κό και εκπαιδευτικό πρόγραμμα.

Ενίσχυσε ακόμη το σύνολο δράσεων 
«Μαζί στη Μουσική» της ΑΜΚΕ Άγ-
γελοι της Χαράς, για 20-25 παιδιά 
από 12-18 ετών με νοητική υστέρηση και 
αναπτυξιακές δυσκολίες του Ενιαίου 
Ειδικού Επαγγελματικού Γυμνασίου-Λυ-
κείου Καλαμάτας.

Το 2019, το Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής 
«Μαργαρίτα» δημιούργησε την πρώτη  
στην Ελλάδα πλατφόρμα εύρεσης εργασίας για 
άτομα με νοητική αναπηρία, www.ergasiamou.gr



22

ΚΟΙΝΩΝΙΑ  |  ΑΓΚΑΛΙΑΖΟΝΤΑΣ ΤΗ ΖΩΗ ΚΑΙ  ΤΟΝ ΑΝΘΡΩΠΟ

Πλατφόρμα εύρεσης εργασίας

Το 2019, το Εργαστήρι Ειδικής Αγωγής 
«Μαργαρίτα» δημιούργησε την πρώτη στην 
Ελλάδα πλατφόρμα εύρεσης εργασίας  
για ανθρώπους με νοητική αναπηρία, 
www.ergasMamou.gr που έλαβε το χρυσό 
βραβείο των HellenMc ResponsMble BusMness 
Awards.  

Μέχρι σήμερα μέσω της πλατφόρμας 
έχουν υποβληθεί 44 αιτήματα από υπο-
ψήφιους εργαζόμενους με νοητική αναπη-
ρία απ’ όλη την Ελλάδα. Το 2023, το Ίδρυ-
μα ανέλαβε μέρος του συνολικού κόστους 
για την αναδιαμόρφωση και στελέχωση 
του προγράμματος, προκειμένου αυτό να 
ανταποκριθεί στην αυξανόμενη ζήτηση.
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Ένταξη ενηλίκων

Η ΑΜΚΕ Λυσώ ιδρύθηκε το 2016 στην Καλαμάτα με στόχο, μέσα από την τριετή εκπαί-
δευση στη καλλιέργεια βιολογικών προϊόντων, την ένταξη ενήλικων ατόμων με αναπη-
ρίες στην κοινωνία και την εργασία.

Ωφελούμενοι είναι 24 άτομα, με τις δράσεις να πραγματοποιούνται στις περιοχές 
της Καλαμάτας και της Μάνης. Το Ίδρυμα στήριξε τη συντήρηση και ανακαίνιση των 
θερμοκηπίων, καθώς και τη λειτουργία των θεματικών εργαστηρίων.

Σύλλογοι Μεσσηνίας

Η συνδρομή του Ιδρύματος αφορά στις αμοιβές εργασιοθεραπευτών και συναφών υπηρε-
σιών του ΣΥ.Φ.Α.ΜΕ.Α (Συλλόγου Φίλων ΑμεΑ) Μεσσηνίας και του Αθλητικού Σωματείου 
ΑμεΑ Καστελλάνοι. Οι δράσεις τους αποβλέπουν στην αποκατάσταση, τη δικτύωση και την 
αλληλοϋποστήριξη ομάδων ατόμων με αναπηρία.
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Ευπαθείς πληθυσμοί
Δωρεάν φάρμακα

Το Ίδρυμα ενίσχυσε την οργάνωση GIVMED, η οποία συλλέγει φάρμακα και τα διαθέτει δω-
ρεάν σε ευπαθείς ομάδες μέσω πλατφόρμας. Εντός του 2023 υλοποιήθηκε πρόγραμμα για 
την Πελοπόννησο, από όπου εντάχθηκαν 2 νέοι φορείς στο δίκτυο, ενώ 10 κοινωφε-
λείς φορείς έλαβαν προϊόντα υγείας. Περισσότεροι από 240 μαθητές/τριες παρακο-
λούθησαν την δράση ενημέρωσης που διοργάνωσε ο οργανισμός.

Στέγη Θηλέων Παλαιού Φαλήρου

Το Ίδρυμα στάθηκε αρωγός στην Στέγη Θηλέων Παλαιού Φαλήρου «Άγιος Αλέξανδρος», 
που φιλοξενεί κορίτσια ηλικίας 6-18 ετών τα οποία έχουν απομακρυνθεί με εισαγγελική εντο-
λή από το οικογενειακό τους περιβάλλον λόγω παραμέλησης ή κακοποίησης.

Συμβουλευτικό κέντρο για το δυστύχημα των Τεμπών

Υποστηρίχτηκε συμβουλευτικό κέντρο στη Θεσσαλονίκη με αφορμή το τραγικό δυστύχημα 
των Τεμπών. Στο πρώτο μισό του 14μηνου προγράμματος, απευθύνθηκαν στο Κέντρο 8 οι-
κογένειες και 4 άτομα για περισσότερες από 8 συνεδρίες, ενώ πραγματοποιήθηκε 
και δίωρη επιμόρφωση σε 5 ψυχολόγους.   
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Σπίτι φιλοξενίας Aurora στην Πάτρα

Η Aurora είναι μη κερδοσκοπικό σωματείο που δημιουργήθηκε το 2018 για να υποστη-
ρίξει ασθενείς με αιματολογικές παθήσεις και στηρίζει τη δράση του σε 4 πυλώνες: στέ-
γαση, ψυχολογική υποστήριξη, χρηματοδότηση νοσοκομείων, χρηματοδότηση έρευνας.  
Από το 2019 στα δύο σπίτια που υπάρχουν στην Αθήνα έχουν φιλοξενηθεί 13 οικογένειες. Με 
την υποστήριξη του Ιδρύματος διαμορφώθηκε επιπλέον 1 σπίτι στην περιοχή της Πάτρας. 

Μέριμνα για ηλικιωμένους με άνοια

Το Ίδρυμα ενίσχυσε το πρόγραμμα που η Αστική Μη Κερδοσκοπική Εταιρεία seveneleven 
υλοποιεί σε οίκους ευγηρίας και μέσω τηλεφωνικής γραμμής ενημέρωσης, με σκοπό τη 
βελτίωση της κοινωνικής και πνευματικής κατάστασης πασχόντων από άνοια. 

«Βοήθεια στο σπίτι» Δήμου Οιχαλίας

Το Ίδρυμα συνέδραμε το πρόγραμμα όσον αφορά στην αγορά  1 βαν. Χάρη σε αυτό γίνο-
νται επισκέψεις κατ’ οίκον σε 52 χωριά για την προσφορά ιατρικών υπηρεσιών, ατομικής 
καθαριότητας και προϊόντων. 
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Πρόγραμμα «Σημεία Στήριξης»

Το Ίδρυμα συμμετέχει στο Πρόγραμμα 

«Σημεία Στήριξης»  το οποίο αποτελεί μία 

σύμπραξη 10 Ιδρυμάτων της χώρας και 

απευθύνεται σε μικρές οργανώσεις της 

Κοινωνίας των Πολιτών στην Ελλάδα, τις 

οποίες υποστηρίζει στην υλοποίηση πρω-

τότυπων δράσεων μικρής κλίμακας και μέ-

γιστου κοινωνικού αντίκτυπου, στην ενδυ-

νάμωση των δομών τους καθώς και στην 

ανάπτυξη ικανοτήτων που θα συμβάλλουν 

στη βιωσιμότητά τους. 

Το 2023, μέσω της συγκεκριμένης πάγιας 

συνεργασίας με το Ίδρυμα Μποδοσάκη και 

άλλους οκτώ ομολόγους τους, το Ίδρυμα 

ενίσχυσε τη δράση των εξής 3 μικρών 
οργανώσεων της Κοινωνίας των Πολι-

τών: 1) ΑΜΚΕ Cyberno, για την προστασία 

των ανήλικων ατόμων με αναπηρία από τη 

σεξουαλική παρενόχληση στο διαδίκτυο 2) 

ΑΜΚΕ Ανάσσα, για την εξάλειψη των παι-

δικών φοβιών απέναντι στον εμβολιασμό 

και άλλες ιατρικές πράξεις 3) ΚοινΣΕπ Ερι-

φύλη, για την αποδόμηση της άποψης πως 

τα αδύνατα γυναικεία σώματα είναι τα πιο 

θελκτικά.
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Make A Wish

Το Ίδρυμα ενίσχυσε το πρόγραμμα υλοποίησης ευχών παιδιών με καρκίνο και άλλες 
σοβαρές ασθένειες. 

Ίδρυμα Charles Antetokounmpo Family 
Το Ίδρυμα, υποστήριξε την δράση του Ιδρύματος Charles Antetokounmpo FamMly, απο-
κτώντας σε φιλανθρωπική δημοπρασία ένα άγαλμα του αθλητή Γιάννη Αντετοκούνμπο 
φτιαγμένο από Lego.  
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Σίτιση
Κοινωνικό Παντοπωλείο Δήμου Μεσσήνης

Για έκτο συνεχή χρόνο, το Ίδρυμα στάθηκε αρωγός για την αγορά τροφίμων που μοι-
ράζονται τα Χριστούγεννα. Ο φορέας καθημερινά σιτίζει 20 μοναχικά κι ανήμπορα 
άτομα και ανά τακτά διαστήματα διανέμει τρόφιμα σε ευπαθείς ομάδες (περί τα 180 
άτομα).

«Η Εκκλησία στο σπίτι» 

Το Ίδρυμα ενίσχυσε το επισιτιστικό πρόγραμμα ευπαθών ομάδων του οργανισμού 
«Αποστολή» της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών. Σε περίπου 85 ενορίες έγινε δωρεά 
1.800 πακέτων τυποποιημένων τροφίμων μηνιαίως. Συνολικά μέσα από το 
πρόγραμμα έχουν δοθεί περισσότερα από 22.000 πακέτα. 

Κοινωνικά συσσίτια Ιεράς Μητρόπολης Γλυφάδας

Το Ίδρυμα στήριξε το έργο της Μητρόπολης μέσω προγράμματος σίτισης για 600 
άτομα.

Προσφορά γευμάτων

Το Ίδρυμα ενίσχυσε για τη διανομή χριστουγεννιάτικων γευμάτων το Κοινωνικό Πα-
ντοπωλείο του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου Καλαμάτας και τον Ιερό Ναό Μεταμόρφω-
σης του Σωτήρος στην Πλάκα. Επίσης, το Κοινωνικό Παντοπωλείο της Ιεράς Μητρό-
πολης Πολυανής και Κιλκισίου για την προσφορά γευμάτων σε άπορες οικογένειες.
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Προσφορά στο σύνολο 
Αρωγή συλλόγων

Το 2023, έλαβαν χρηματοδότηση περισ-
σότεροι από 10 σύλλογοι κοινωνικής 
προσφοράς από τη Μεσσηνία και την 
υπόλοιπη Ελλάδα. Κατά τον τρόπο αυτόν 
ενισχύθηκε το έργο οργανισμών, όπως ο 

Σύλλογος Γυναικών Ανδανίας, εκπαιδευτι-
κά προγράμματα με τον σεφ Απέργη του 
Τζάνειου Γενικού Νοσοκομείου, το Γυμνά-
σιο-Λύκειο Μεθώνης, το Φιλόπτωχο Τα-
μείο Αγίων Αναργύρων κ.ά.

Μεσσηνία χωρίς αδέσποτα

Το 2023, συνεχίστηκε η ενίσχυση του 
Σωματείου Περίθαλψης και Προστασί-
ας Αδέσποτων Ζώων Stray.gr. Το πρό-
γραμμα υλοποιείται αρχικά στον Δήμο 
Πύλου-Νέστορος και περιλαμβάνει: 
1) εκπαίδευση των δήμων στη διαχεί-

ριση καταφυγίων, 2) εκπαίδευση της 
Αστυνομίας σε θέματα κακοποίησης, 
3) εκπαίδευση πολιτών & παιδιών για 
υπεύθυνη φιλοζωία, 4) στειρώσεις & 
εμβολιασμούς αδέσποτων 5) καμπάνια 
υιοθεσίας.
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Ειδικά προγράμματα
Έκδοση βιβλίου για τη ναυτιλία

To Ίδρυμα στήριξε την ειδική έκδοση του 
βιβλίου «Ελλήνων Έργα. Η Κοινωνική 
Προσφορά της Ναυτιλίας» της εφημερί-
δας Η Ναυτεμπορική, στην οποία κατα-

γράφεται και αποτυπώνεται η ιστορία και 
η πορεία της προσφοράς του ελληνικού 
εφοπλισμού στη χώρα και το κοινωνικό 
σύνολο. 

Κάλυψη θέσης εργασίας Π.Ε.Σ.Π.Ε.Ν. 

Το Ίδρυμα καλύπτει τον μισθό 1 εργα-
ζόμενου για τη συνέχιση του έργου 

της Πανελλήνιας Ένωσης Συνταξιούχων 
Πλοιάρχων Εμπορικού Ναυτικού.

ΕΛΙΑΜΕΠ – Πρόγραμμα Τουρκίας 

Το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξω-
τερικής Πολιτικής (ΕΛΙΑΜΕΠ) είναι ανε-
ξάρτητος, μη-κερδοσκοπικός οργανισμός 
παραγωγής έρευνας, ιδεών και προτάσε-
ων πολιτικής, που ιδρύθηκε στην Αθήνα το 
1988. Αποστολή του είναι η επεξεργασία 
και διάδοση τεκμηριωμένης γνώσης για 
την αντιμετώπιση των προκλήσεων στο 

πεδίο της ευρωπαϊκής, εξωτερικής και ευ-
ρύτερα δημόσιας πολιτικής. Το πρόγραμ-
μα έχει σκοπό την προαγωγή αξιόπιστης 
και εμπεριστατωμένης ενημέρωσης και 
ανάλυσης για την εσωτερική και εξωτερική 
πολιτική της Τουρκίας, καθώς και τις σχέ-
σεις της με την Ελλάδα, την ΕΕ, τις ΗΠΑ, 
τη Ρωσία και τις αναδυόμενες οικονομίες.

Δωρεές εις μνήμην

Μέσα στο 2023 έγιναν δωρεές στη μνή-
μη φίλων του Ιδρύματος προς υποστή-
ριξη κοινωφελών οργανώσεων, όπως 

το «Χαμόγελο του Παιδιού», η «Αργώ» 
κι η «Ελπίδα - Σύλλογος Φίλων Παιδιών 
με Καρκίνο». 
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Αντιμετώπιση καταστροφών
Πυρκαγιές

Το Ίδρυμα πραγματοποίησε δωρεά προς την οργάνωση «Δεσμός» προκειμένου να 
καλυφθούν ανάγκες εξοπλισμού εθελοντικών ομάδων πυρόσβεσης που επιχείρησαν 
στην Κόρινθο και άλλες περιοχές.

Πλημμύρες Θεσσαλίας

Το Ίδρυμα πραγματοποίησε δωρεά προς την οργάνωση «Δεσμός» προκειμένου να εξοπλί-
σει ομάδες εθελοντών που απεγκλώβιζαν πολίτες και κάλυπταν πρώτες ανάγκες.

Επίσης υποστήριξε τη Δημοτική Κοινότητα Φαλάνης με την αγορά μεγάλης ποσότητας 
οικιακού εξοπλισμού ο οποίος διαμοιράστηκε στους πληγέντες δημότες, καθώς και με την 
αγορά εξοπλισμού για τη λειτουργία του Δημοτικού Καταστήματος Φαλάνης.

Τέλος, κάλυψε τις ανάγκες 6 σχολείων της περιοχής τα οποία επλήγησαν (3ο Νηπιαγω-
γείο Γιάννουλης, 3ο Δημοτικό Γιάννουλης, 2ο Νηπιαγωγείο Φαλάνης, Δημοτικό Φαλάνης, 
Γυμνάσιο Φαλάνης και Λύκειο Φαλάνης), και αποκατάστησε τον εξοπλισμό. 

Το Ίδρυμα κάλυψε τις ανάγκες και αποκατέστησε  
τον εξοπλισμό 6 σχολείων που επλήγησαν  
από την πλημμύρα στη Θεσσαλία
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Ναυάγιο Ιονίου

Τον Ιούνιο του 2023 σε διεθνή ύδατα δυτικά 
της Πελοποννήσου ναυάγησε σκάφος που 
μετέφερε 750 μετανάστες. Κατά την επιχεί-
ρηση διάσωσης από τις ελληνικές αρχές δι-
ασώθηκαν 104 άτομα.

Το Ίδρυμα ανέλαβε να καλύψει πρώτες 
ανάγκες των διασωθέντων καθώς και τη με-

τακίνησή τους σε ασφαλή σημεία. Επίσης, 
σε συνεννόηση με το αρμόδιο υπουργείο, 
στήριξε δραστηριότητες ψυχολογικής ανα-
κούφισης των 7 διασωθέντων παιδιών. 
Τέλος, στήριξε τη ΜΚΟ Ευρωπαϊκή Έκφρα-
ση στην εφαρμογή προγράμματος καλο-
καιρινής κατασκήνωσης για τα παιδιά που 
διασώθηκαν.

Σεισμός Γκαζιαντέπ

Τον Φεβρουάριο του 2023, ισχυρός σει-
σμός έπληξε την τουρκική επαρχία Γκα-
ζιαντέπ προκαλώντας εκτεταμένες ζη-
μιές στην Αντιόχεια και στην ευρύτερη 
περιοχή. Το Ίδρυμα προσέφερε υποστή-
ριξη στον μη-κερδοσκοπικό οργανισμό 
Ahbap για το πρόγραμμα βοήθειας που 
αφορούσε την αντικατάσταση κι ενίσχυ-
ση με εξοπλισμό 11 γυναικείων συ-
νεταιρισμών. 

Επίσης, ενίσχυσε το Ayhan Sahenk Foun-
datMon για το πρόγραμμα αποκατάστασης 
που υλοποιεί στην Αντιόχεια. Τέλος, ενί-
σχυσε τον Σύνδεσμο Υποστήριξης Ρω-
μαίικων Κοινοτικών Ιδρυμάτων (ΣΥΡΚΙ) 
για την αγορά κι εγκατάσταση 5 εξο-
πλισμένων νέων κατοικιών στην 
κοινότητα της Αντιόχειας.
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ΓΕΩΡΓΙΑ
Αξιοποιώντας τους 
θησαυρούς της γης
Το πρόγραμμα αγροτικής ανάπτυξης για το 2023 επικεντρώνεται 
στην εκπαίδευση, την έρευνα και την επιχειρηματικότητα στη Μεσ-
σηνία. Οι κύριοι στόχοι του είναι η ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας 
των αγροτικών επιχειρήσεων, η προώθηση πράσινων πρακτικών και 
η αειφορία, η επένδυση στους ανθρώπους, και η ενδυνάμωση της 
παρουσίας στις αγορές.

Το Κέντρο Αγροδιατροφικής Επιχειρηματικότητας Μεσσηνίας, που 
ιδρύθηκε το 2016 σε συνεργασία με την Αμερικανική Γεωργική Σχολή, 
συνεχίζει να στηρίζει την προβολή των τοπικών προϊόντων και τις και-
νοτόμες γεωργικές εφαρμογές.

Το 2023 περιλαμβάνει δράσεις όπως την υποστήριξη ενεργειακών 
κοινοτήτων, την αναγεννητική γεωργία, εκπαιδευτικά προγράμματα 
και εκδηλώσεις ελαιοκομίας. Σημαντική ήταν η ανάπτυξη του θε-
σμού της συμβουλευτικής από γεωπόνους και η έναρξη του φεστι-
βάλ MessMnMa TerroMrs στη NavarMno Agora, με στόχο την ανάδειξη των 
τοπικών κρασιών και την αναβίωση της αμπελουργίας στην περιοχή.

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ   2023
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22
εκπαιδευτικά 
προγράμματα  

18
 φορείς 

611 
επωφελούμενοι
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Βελτίωση ανταγωνιστικότητας 
αγροτικού τομέα
Ανάπτυξη προγράμματος ευφυούς γεωργίας

Το πρόγραμμα εστιάζει στην πράσινη και ψηφιακή μετάβαση σύμφωνα με τις κατευ-
θύνσεις της νέας Κοινής Αγροτικής Πολιτικής (ΚΑΠ) 2023-2027. Σκοπός του είναι η 
εκπαίδευση και η εξοικείωση των παραγωγών με τις νέες τεχνολογίες προς εξοικο-
νόμηση φυσικών πόρων. Με τη χρήση προηγμένων συστημάτων που περιλαμβάνουν 
κεραία τεχνολογία Lora IoT, οι ωφελούμενοι έχουν τη δυνατότητα να παρακολουθούν 
από απόσταση τις περιβαλλοντικές συνθήκες στα αγροτεμάχιά τους, αλλά και τη θερ-
μοκρασία και υγρασία εδάφους κι αέρος. Κατά τον τρόπο αυτόν, επεμβαίνουν εγκαί-
ρως εφαρμόζοντας στοχευμένη άρδευση και φυτοπροστασία, επιτυγχάνοντας μείωση 
του κόστους και βελτιώνοντας την παραγωγή. Το πρόγραμμα, τριπλασιάζοντας την 
επίδοση του 2022, καλύπτει πλέον έκταση 1.000 στρεμμάτων.

Σύγχρονες γεωργικές πρακτικές

Το 2023 προσφέρθηκαν βιωματικές εκπαιδεύσεις και πραγματοποιήθηκαν δωρεάν 
εδαφολογικές αναλύσεις και προτάσεις θρέψης σε 23 ωφελούμενους παρα-
γωγούς σε συνολική έκταση 150 στρεμμάτων. Βασική επιδίωξη είναι αφενός 
η μείωση των εισροών (κόστος παραγωγής) και η εκπομπή αερίων θερμοκηπίου, και 
αφετέρου η παράλληλη αύξηση της παραγωγής των αγροτεμαχίων.
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Εκπαιδευτικά σεμινάρια

Συνεχίστηκαν και το 2023 τα βιωματικά εκπαι-
δευτικά προγράμματα του Κέντρου Αγροδιατρο-
φικής Επιχειρηματικότητας Μεσσηνίας, τα οποία 
στοχεύουν στην ανάπτυξη της επιχειρηματικής 
παιδείας, την ανάδειξη επιχειρηματικών ιδεών 
και τη βελτίωση δεξιοτήτων που σχετίζονται με 
την παραγωγή. Συνολικά υλοποιήθηκαν 3 σε-
μινάρια (με τίτλους: «Ελαιόλαδο - Από τον 
αγρό στη φιάλη», «Παραγωγή υψηλής ποιότητας 
αγροτικών προϊόντων» και «Σύσταση, χρηματο-
δότηση και ανάπτυξη καινοτόμων ομάδων παρα-
γωγών-συνεταιρισμών»), τα οποία παρακολούθη-
σαν περισσότεροι από 60 εκπαιδευόμενοι.

Ανάπτυξη προγράμματος ευφυούς 
γεωργίας, τριπλασιάζοντας την 
επίδοση του 2022, καλύπτει πλέον 
έκταση 1.000 στρεμμάτων.
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Πιλοτικές γεωργικές εφαρμογές

Το 2023 αυξήθηκε σημαντικά ο αριθμός των παραγωγών που συμμετέχουν σε πιλοτι-
κές εφαρμογές. Συγκεκριμένα, εφαρμόστηκαν σε 11 παραγωγούς της Μεσσηνίας 
πιλοτικές δράσεις μεταφοράς καινοτόμων πρακτικών ελαιοκαλλιέργειας. Αυτές αφο-
ρούν στην θρέψη των φυτών, στην αντοχή των ελαιοδέντρων σε στρεσογόνους παρά-
γοντες και τη γονιμότητα του εδάφους. Αναλυτικότερα, γίνεται αξιοποίηση εφαρμο-
γών βιοδιεγερτών με διαφυλλικές λιπάνσεις, ωφέλιμων μικροοργανισμών και κομπόστ 
από ελαιοκλαδέματα στο έδαφος για προστασία της παραγωγής και αύξησή της.

Φιλοπεριβαλλοντικές πρακτικές ελαιοκομίας

Το Ίδρυμα υποστηρίζει την προετοιμασία των παραγωγών για τη νέα ΚΑΠ και την 
εναρμόνισή τους με τις απαιτήσεις της αγοράς για φιλικές προς το περιβάλλον μεθό-
δους παραγωγής. 

Συγκεκριμένα, για 3 βασικούς πυλώνες, πραγματοποιήθηκαν δράσεις εκπαίδευσης 
και εξοικείωσης με: 1) τις αρχές και μεθόδους της χλωρής λίπανσης σε 17 παρα-
γωγούς, 2) τη διατήρηση και ενίσχυση της βιοποικιλότητας σε 31 παραγωγούς, 
και 3) τη μέτρηση του ανθρακικού αποτυπώματος, τους τρόπους μείωσής του και τη 
χρήση του Cool Farm Tool σε 5 παραγωγούς και σε συνολική έκταση 85 στρεμ-
μάτων.

Εργαστήρια ενημέρωσης και υποστήριξης

Σημαντικό υποστηρικτικό κομμάτι των δράσεων για τη βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας του αγροτικού τομέα αποτελούν τα εργαστήρια ενημέρωσης, επιμόρφωσης και 
ευαισθητοποίησης. Το 2023 πραγματοποιήθηκαν 3 εργαστήρια σε διαδικτυακή και 
υβριδική μορφή. Οι ενημερώσεις αυτές, τις οποίες παρακολούθησαν 86 παραγω-
γοί, επικεντρώθηκαν στη νέα αγροτική πολιτική και την πράσινη συμφωνία, καθώς και 
στην επιχειρηματικότητα στον αγροδιατροφικό τομέα.

Γεωπονικές συναντήσεις

Στόχος της συγκεκριμένης δράσης, η οποία ξεκίνησε το 2014, είναι η έγκυρη ενημέ-
ρωση των αγροτών, των μεταποιητών αγροτικών προϊόντων και άλλων επαγγελματιών 
του αγροδιατροφικού τομέα με περιορισμένη πρόσβαση στη γεωπονική πληροφο-
ρία. Οι συναντήσεις εντάσσονται σε έναν κύκλο ανοιχτών παρουσιάσεων σε αμιγώς 
αγροτικές και απομακρυσμένες περιοχές. Εκεί προσκεκλημένοι ειδικοί επιστήμονες 
αναπτύσσουν εν συντομία συγκεκριμένα πρακτικά ζητήματα (όπως οι ασθένειες της 
ελιάς, η προστασία της παραγωγής και η βελτίωση της ποιότητας) και απαντούν στα 
ερωτήματα των αγροτών. Το 2023, 165 παραγωγοί έλαβαν μέρος σε 5 συναντή-
σεις σε Δάρα, Καλλιθέα, Διαβολίτσι, Μάνεσι και Σαλμώνη Ηλείας. Κύριες θεματικές 
ήταν η λίπανση και το κλάδεμα της ελιάς, η παραγωγή υψηλής ποιότητας ελαιολάδου, 
και η συμμετοχή των αγροτών σε ομάδες παραγωγών ελαιοκαλλιέργειας.
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Βιώσιμη διαχείριση φυσικών πόρων
Υποστήριξη ενεργειακής κοινότητας

Το Ίδρυμα σε συνεργασία με τον ΣΕΓΕ (Σύνδεσμο Επιχειρηματιών Γυναικών Ελλάδος) υλοποι-
εί στη Μεσσηνία ένα πρόγραμμα ενδυνάμωσης γυναικών προς την πράσινη μετάβαση. Σκοπό 
της δράσης αποτελεί η εκπαίδευση γυναικών της περιοχής στη δημιουργία Ενεργειακών Κοι-
νοτήτων. Τελικός στόχος είναι η πλήρης υποστήριξη στην πρακτική εφαρμογή της δημιουργί-
ας της Ενεργειακής Κοινότητας.

Μέσα στο 2023 πραγματοποιήθηκε η πρώτη φάση του προγράμματος, που περιλάμβανε τη 
χαρτογράφηση στην περιοχή της Μεσσηνίας και τις εκπαιδεύσεις σε 55 συμμετέχουσες 
με στόχο, σε δεύτερη φάση, την ίδρυση Ενεργειακής Κοινότητας.

Πιλοτική εφαρμογή δολωματικών ψεκασμών

Το πρόγραμμα αφορά πειραματικές εφαρμογές δολωματικών ψεκασμών για την αντιμετώπι-
ση του δάκου της ελιάς με τη χρήση συστημάτων μη στελεχωμένων αεροσκαφών (drone). Η 
δράση υποστηρίζεται από το Γεωπονικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, τον Ελληνικό Σύνδεσμο Φυτο-
προστασίας, και τη Διεύθυνση Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής Τριφυλίας. Σκοπός του 
προγράμματος είναι η αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας του νέου τρόπου εφαρμογής.
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Πρόγραμμα αναγεννητικής 
γεωργίας

Με την υποστήριξη του Ιδρύματος, η πρωτο-
βουλία «Τοπικά δίκτυα για αναγεννητική γε-
ωργία» του μη-κερδοσκοπικού οργανισμού 
Το Νότιο Σέλας (The Southern LMghts) ξεκίνη-
σε με επιτυχία το 2023 τη συγκρότηση μιας 
ομάδας εκπαίδευσης αγροτών με επίκεντρο 
την αναγεννητική γεωργία στην περιοχή της 
Μεσσηνίας. Στόχος του προγράμματος είναι 
να ενεργοποιήσει και να υποστηρίξει τη με-
τάβαση της γεωργίας προς ένα μοντέλο που 
θα αναζωογονήσει τα οικοσυστήματα και θα 
ενισχύσει την ανθεκτικότητά τους απέναντι 
στην κλιματική αλλαγή. Κατά τη συνεργασία 
μεταξύ του οργανισμού και 30 αγροτών 
κατέστη δυνατόν να εντοπιστούν τόσο πιθα-
νές πιλοτικές γεωργικές εκμεταλλεύσεις όσο 
και τοπικοί ανάδοχοι. 
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Reviving 
a legendary 
wineland 

#Mess!n!aTerro!rsW!neFest!val

29 Σεπτεμβρίου - 1 Οκτωβρίου 2023
Navar!no Agora  

Υποστήριξη ανθρώπινων πόρων
Messinia Terroirs

Τα τελευταία χρόνια τα μεσσηνιακά οινοποιεία έχουν κάνει σημαντικά βήματα προό-
δου, επιτυγχάνοντας ένα καλό επίπεδο επαγγελματισμού και ποιότητας.

Με άξονες την Ιστορία, την οινοτεχνία, τη γεωμορφολογία και το brandMng, το πρό-
γραμμα MessMnMa TerroMrs έχει ως στόχο την προβολή και την αναγέννηση ενός τόπου 
με αρχέγονες ρίζες στην αμπελουργία, την ιστορική κληρονομιά και τον πολιτισμό. 

Το 2023 πραγματοποιήθηκε η πρώτη δράση του προγράμματος «MessMnMa TerroMrs» με 
τη διοργάνωση του WMne FestMval, δηλαδή του πρώτου Φεστιβάλ Μεσσηνιακού Οίνου 
στη NavarMno Agora. Το φεστιβάλ υποστηρίχθηκε από το Επιμελητήριο Μεσσηνίας και 
τελούσε υπό την αιγίδα της Περιφέρειας Πελοποννήσου και της Εθνικής Διεπαγγελμα-
τικής Οργάνωσης Αμπέλου και Οίνου. Η ανταπόκριση ήταν ιδιαίτερα θετική από τους 
οινοποιούς και τους επαγγελματίες του κλάδου. Στο Φεστιβάλ συμμετείχαν 10 οινοποι-
εία και περισσότερα από 500 άτομα παρακολούθησαν την ανοιχτή γευσιγνωσία και τις 
άλλες δράσεις που έλαβαν χώρα στο πλαίσιο του φεστιβάλ.
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Το Κέντρο Αγροδιατροφικής 
Επιχειρηματικότητας Μεσσηνίας 
μέλος του ENoLL

Εγκρίθηκε το 2023, από τη γενική συνέλευση 
του ENoLL (European Network of LMvMng Labs), 
η συμμετοχή του Κέντρου Αγροδιατροφικής 
Επιχειρηματικότητας Μεσσηνίας (ΚΑΕΜ) ως μέ-
λους του Ευρωπαϊκού Δικτύου των Ζωντανών 
Εργαστηρίων.

Τα Ζωντανά Εργαστήρια (LMvMng Labs) έχουν ως 
σκοπό την ενδυνάμωση της συν-δημιουργίας 
και της καινοτομίας ανάμεσα στους πολίτες, 
την Αυτοδιοίκηση, τις επιχειρήσεις και την ακα-
δημαϊκή κοινότητα. Αποτελούν, δε, ένα οικοσύ-
στημα με ανοιχτή συμμετοχή που λειτουργεί σε 
πραγματικές συνθήκες ζωής και περιβάλλοντος, 
και αντιμετωπίζει πραγματικά προβλήματα και 
προκλήσεις. Βασική αρχή της συν-δημιουργικής 
διαδικασίας είναι η συμπερίληψη όλων των δι-
ατυπωμένων απόψεων που συνεισφέρουν στην 
επίλυση ή αντιμετώπιση μιας πρόκλησης.

Το ENoLL αποτελεί το ευρωπαϊκό δίκτυο των 
Ζωντανών Εργαστηρίων. Είναι διεθνής, ανε-
ξάρτητος, μη-κερδοσκοπικός οργανισμός, στον 
οποίο συμμετέχουν ζωντανά εργαστήρια (LL) 
από όλον τον κόσμο, αφού έχουν ολοκληρώσει 
επιτυχώς μια διαδικασία συγκριτικής αξιολόγη-
σης από ανεξάρτητους αξιολογητές. Το ENoLL 
υποστηρίζει την ανταλλαγή γνώσης και καλών 
πρακτικών, κοινές δράσεις και συνεργασίες 
σε διεθνή project ανάμεσα στα πάνω από 480 
εγκεκριμένα μέλη του από όλη την υφήλιο.
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Διημερίδα «Προσεγγίζοντας ένα βιώσιμο αγροδιατροφικό 
μέλλον.  Κοινωνία - Περιβάλλον - Νέες Τεχνολογίες» 

Καθιερωμένη με σκοπό την παρουσίαση κυρίως των αποτελεσμάτων των αγροτικών δράσεων 
του Ιδρύματος, αλλά και των ευρύτερων σημαντικών τάσεων στη γεωργία, η ημερίδα αποτελεί 
επίσης ευκαιρία για τη δικτύωση των συμμετεχόντων, ώστε να δημιουργείται η ζύμωση που 
εξασφαλίζει τη διάχυση της σχετικής πληροφορίας. 

Στόχος της διημερίδας του 2023 ήταν να παρουσιαστούν στον αγροτικό κόσμο της Μεσσηνί-
ας τα αποτελέσματα των συνεργασιών του Ιδρύματος τα δύο τελευταία χρόνια, αλλά και να 
υπάρξει ενημέρωση για τρέχοντα σημαντικά ζητήματα που αφορούν στη γεωργία.

Παράλληλα, η συνάντηση που πραγματοποιήθηκε με τους αγροτικούς φορείς στη Μεσσηνία 
σηματοδοτεί την πραγμάτωση του οράματος που έχει τεθεί από το ξεκίνημα του Ιδρύματος: 
τον συντονισμό όλων των φορέων με στόχο την καλύτερη δυνατή ενημέρωση για θέματα που 
αφορούν την αγροδιατροφή, και τη συστράτευση για την ανάπτυξη του τόπου. 

Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Ελιά & λάδι 
στον ελαιώνα» 

Το εκπαιδευτικό-βιωματικό πρόγραμμα σε μορφή μουσειο-
βαλίτσας συνέχισε και το 2023 το ταξίδι του. Στο πρόγραμμα 
συμμετείχαν σχολεία από διάφορες περιοχές της Μεσσηνί-
ας. Συνολικά 58 μαθητές και μαθήτριες από 3 σχολεία 
είχαν τη δυνατότητα να προσεγγίσουν συστηματικά, ορ-
γανωμένα και μεθοδικά το τρίπτυχο «ελαιώνας-ελιά-ελαι-
όλαδο», να αναγνωρίσουν τη διατροφική, πολιτιστική και 
οικονομική αξία της ελιάς, και να καλλιεργήσουν την κοι-
νωνικότητα και το πνεύμα συνεργασίας μέσα από ομαδικές 
δραστηριότητες.
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Εκπαιδευτικό πρόγραμμα γευσιγνωσίας ελαιολάδου 

Συνεχίστηκε για μία ακόμη σχολική χρονιά η εκπαιδευτική δράση με τίτλο «Προ-
ωθώντας την ποιότητα του ελαιολάδου μέσα από τη γευσιγνωσία», που έδωσε 
σε πάνω από 70 παιδιά την ευκαιρία να γνωρίσουν και να εκπαιδευτούν σε μια 
τέχνη, αυτήν της γευσιγνωσίας ελαιολάδου. Βασικός σκοπός του προγράμματος 
είναι να μάθουν τα παιδιά πώς συνδέεται η ποιότητα του ελαιολάδου με όλα τα 
στάδια της ζωής τού ελαιόδεντρου και του ελαιόκαρπου, από τις πρακτικές καλλι-
έργειας μέχρι την επεξεργασία και την τυποποίηση.
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Ενίσχυση εξωστρέφειας 
και παρουσίας  
στις αγορές
Διεθνής Διαγωνισμός Ελαιολάδου 
«Athena»

Το Ίδρυμα ήταν ένας από τους υποστηρικτές του 
8ου Διεθνούς Διαγωνισμού Ελαιολάδου «Athena», 
ο οποίος διεξήχθη από 4 έως 6 Μαΐου στην Καβάλα 
σε συνδιοργάνωση με την Περιφέρεια Ανατολικής 
Μακεδονίας & Θράκης. Η μεγάλη συμμετοχή ελαι-
ολάδων από όλον τον κόσμο επιβεβαίωσε το κύρος 
του διαγωνισμού και τη θέση της Ελλάδας ως σημα-
ντικής έδρας αξιολόγησης ενός εμβληματικού για 
την πατρίδα μας προϊόντος.
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Πανελλήνιο Φεστιβάλ Ελαιολάδου 
και Επιτραπέζιας Ελιάς Καλαμάτας

Το Ίδρυμα υποστήριξε τη διεξαγωγή του 9ου Πα-
νελλήνιου Φεστιβάλ Ελαιολάδου και Επιτραπέζιας 
Ελιάς Καλαμάτας, το οποίο διοργανώθηκε από τον 
Αγροτικό Συνεταιρισμό Καλαμάτας με τη συνεργα-
σία της Περιφέρειας Πελοποννήσου και των Δήμων 
Καλαμάτας, Πύλου-Νέστορος και Τριφυλίας. Το Φε-
στιβάλ, το οποίο φιλοξένησε σημαντικές ομιλίες για 
το παρόν και το μέλλον της αγροτικής παραγωγής, 
συμβάλλει ουσιαστικά στην επιμόρφωση και δικτύω-
ση των επαγγελματιών του κλάδου της ελαιοκομίας.
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Αγροτική Έκθεση Φιλιατρών

Το Ίδρυμα ενίσχυσε τη διεξαγωγή της 
2ης Έκθεσης FMlMatra Agro VMsMon, η οποία 
διοργανώθηκε από τον Εμπορικό Σύλλο-
γο Φιλιατρών από 1 έως 3 Σεπτεμβρίου. 
Η Έκθεση φιλοξένησε σπουδαίες εται-
ρείες του αγροδιατροφικού τομέα, όπως 

και τη διημερίδα με θέμα «Το αγρόκτημα 
ως περιβάλλον προαγωγής υγείας». 

Έλαβαν, επίσης, χώρα εισηγήσεις με θέμα 
«Καινοτομία και βιώσιμη γεωργία» από 
καταξιωμένους ομιλητές.

Φεστιβάλ Οινοξένεια

Το Ίδρυμα στηρίζει τη διοργάνωση του 
Φεστιβάλ των Οινοξενείων που διοργα-
νώνεται από το Δίκτυο Ποιότητας «Οινο-
ξένεια» κατά το δεύτερο δεκαπενθήμερο 
του Αυγούστου. Ο θεσμός «Οινοξένεια», 
που το 2023 γιόρτασε τα δέκα χρόνια 
ζωής του, στοχεύει στη δημιουργία οινι-

κής κουλτούρας και στην ανάδειξη του 
τετράπτυχου «προϊόντα ποιότητας-γα-
στρονομία-πολιτισμός-τουρισμός», έχο-
ντας συμβάλει στο να αναδειχθεί η Αι-
γιάλεια ως μια περιοχή ξεχωριστής αξίας, 
που έχει να προσφέρει ιδιαίτερες εμπει-
ρίες στον επισκέπτη.





ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ
Αναδεικνύοντας την 
αρχαία κληρονομιά, 
στηρίζοντας τη 
σύγχρονη δημιουργία
Συνυφασμένος με την ταυτότητα και τη φυσιογνωμία της περιοχής αλλά 
και της χώρας, ο πολιτισμός συνιστά κατεξοχήν μέλημα για το Ίδρυμα. 
Το Ίδρυμα στάθηκε εκ νέου συμπαραστάτης στη διάσωση του μεσση-
νιακού αρχαιολογικού πλούτου μέσω σημαντικών ανασκαφών σε συ-
νεργασία με την Εφορεία Αρχαιτήτων Μεσσηνίας και πανεπιστημιακές 
σχολές της χώρας και του εξωτερικού. Ταυτόχρονα, κατά το 2023, συνε-
χίστηκε η υποστήριξη σε καθιερωμένες, πλέον, σύγχρονες εκδηλώσεις 
πολιτισμού (συναυλίες, εκθέσεις, αθλητικές δράσεις κ.ά.). Σημαντική 
θέση ανάμεσά τους κατέχουν η ετήσια συνάντηση κινηματογραφιστών 
«Oxbelly», που εστίασε σε νέους/ες σεναριογράφους, και το Διεθνές 
Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας. Τέλος, σημαντική πρόοδο σημείωσε η 
πρωτοβουλία «Αυθεντική Μεσσηνία» για την πλούσια άυλη πολιτιστική 
παρακαταθήκη της περιοχής. 
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35   
 φορείς 

3
αρχαιολογικές 

ανασκαφές

2   
κινηματογραφικά

προγράμματα

30 
αθλητές
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Αρχαία πολιτιστική κληρονομιά της 
Μεσσηνίας
Ανάδειξη αρχαιολογικού χώρου Ίκλαινας

Με την στήριξη του Ιδρύματος, δρομολογήθηκε η εκπόνηση μελέτης για την ανάπτυξη 
και ανάδειξη του αρχαιολογικού χώρου της Ίκλαινας (master plan, οδοποιία, πρόσβα-
ση, αναστηλώσεις, συντηρήσεις), κατόπιν σχετικής έγκρισης από το Κεντρικό Αρχαι-
ολογικό Συμβούλιο.

Νέα ευρήματα και αποκάλυψη θεάτρου αρχαίας Θουρίας

Με τη συμβολή του Ιδρύματος, συνεχίστηκε η ανασκαφή στην αρχαία Θουρία από 
την αρχαιολόγο Ξένη Αραπογιάννη. Σταδιακά αποκαλύπτεται το θέατρο της πόλης, 
αναδεικνύοντας τη σημασία του μνημείου καθώς και τις καταστροφές που υπέστη 
κατά τους βυζαντινούς χρόνους. Συνολικά καταμετρήθηκαν 100 λίθινα εδώλια 
κα δομικά μέλη του θεάτρου, ακέραια και θραυσμένα. Παράλληλα, σε δοκιμαστικές 
τομές που πραγματοποιήθηκαν σε γειτονικές θέσεις, ήρθε στο φως τμήμα του οχυ-
ρωματικού τείχους της αρχαίας πόλης, καθώς και ανάλημμα εξαιρετικής διατήρησης. 
Αποκαλύφθηκαν, επίσης, διάσπαρτα ενεπίγραφα αρχιτεκτονικά μέλη που προέρχονται 
από μεγαλειώδες δημόσιο οικοδόμημα των ελληνιστικών χρόνων.

Νέα σημαντικά ευρήματα στο Ανάκτορο του Νέστορα

Με τη στήριξη του Ιδρύματος, συνεχίστηκε η ανασκαφή 2 μυκηναϊκών τύμβων 
στον χώρο του Παλατιού του Νέστορα από τους αρχαιολόγους Jack DavMs και SharM 
Stalker. Τα σημαντικά κινητά ευρήματα που ήρθαν στο φως (χρυσά εγχάρακτα δακτυ-
λίδια, μεταλλικά ελάσματα, αγγεία, γυάλινες χάντρες) φανερώνουν την ύπαρξη τοπι-
κής αριστοκρατίας και μαρτυρούν τις εμπορικές σχέσεις της Μεσσηνίας με την Κρήτη 
και την ανατολική Μεσόγειο. Παράλληλα, εντοπίστηκε μνημειακό κτήριο της μέσης 
Μυκηναϊκής περιόδου με τράπεζα προσφορών και αγγεία για την πραγματοποίηση τε-
λετών. Το κτήριο είχε θρησκευτική και λατρευτική χρήση, ιδιαίτερα σπάνιο εύρημα για 
τη Μυκηναϊκή περίοδο. Σχηματίζεται πλέον ένας σημαντικός ενιαίος αρχαιολογικός 
χώρος μαζί με τον Τύμβο, το Ανάκτορο και τον Τάφο του Πολεμιστή. 
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Με τη στήριξη του Ιδρύματος, 
δρομολογήθηκε η εκπόνηση μελέτης 
για την ανάπτυξη και ανάδειξη του 
αρχαιολογικού χώρου της Ίκλαινας.
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1ο Θερινό Εκπαιδευτικό Αρχαιολογικό Πρόγραμμα 

Το Ίδρυμα πραγματοποίησε το πρώτο θερινό αρχαιολογικό πρόγραμμα για παιδιά ηλικίας 
10-14 ετών στην Πύλο στις αρχές Ιουλίου 2023, μια μοναδική εμπειρία γνωριμίας με την αρχαι-
ολογική επιστήμη και την πολιτιστική κληρονομιά της Μυκηναϊκής Μεσσηνίας. Το πρόγραμ-
μα πραγματοποιήθηκε σε συνεργασία με την Εφορεία Αρχαιοτήτων Μεσσηνίας. Τα παιδιά 
συμμετείχαν σε βιωματικές δράσεις και εργαστήρια με θέμα το αρχαιολογικό παραμύθι του 
πολεμιστή Γρύπα της δρος Εύης Παπαδοπούλου, στη NavarMno Agora. Επίσης, γνώρισαν από 
κοντά σημαντικούς αρχαιολόγους, συμμετείχαν σε εκπαιδευτική ανασκαφή και ανακάλυψαν 
την τεχνική των προϊστορικών τοιχογραφιών δημιουργώντας τα δικά τους έργα τέχνης.
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Σύγχρονος πολιτισμός
Συνάντηση κινηματογραφιστών «Oxbelly» 

Το Ίδρυμα υπήρξε βασικός υποστηρικτής της ετήσιας συνάντησης κινηματογραφιστών 
«Oxbelly», η οποία πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις της Costa NavarMno από 3 έως 
11 Ιουνίου 2023. Η συνάντηση περιλάμβανε έναν κύκλο εργαστηρίων για σεναριογράφους 
που ενδιαφέρονται να ξεκινήσουν καριέρα στην τηλεόραση, φωτίζοντας τις ποικίλες πτυχές 
του συγκεκριμένου νευραλγικού πόστου. Ανερχόμενοι επαγγελματίες από όλον τον κόσμο 
είχαν την ευκαιρία να δουλέψουν πάνω στα σενάριά τους με την καθοδήγηση έμπειρων συ-
ναδέλφων τους. Προβολές επιλεγμένων ταινιών και παρουσιάσεις έργων ολοκλήρωσαν την 
εμπειρία και την επικοινωνία ανάμεσα στους δημιουργούς.
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1ο Θερινό Εκπαιδευτικό Κινηματογραφικό Πρόγραμμα 

Το Ίδρυμα διοργάνωσε το 1o Θερινό Εκπαιδευτικό Κινηματογραφικό Πρόγραμμα που 
πραγματοποιήθηκε το καλοκαίρι του 2023 στα Φιλιατρά και συγκεκριμένα στο Μου-
σείο Πάνου και Ηλία Ηλιόπουλου με την επιμέλεια της σκηνοθέτιδος και καθηγήτρι-
ας του ΕΚΠΑ Εύας Στεφανή. Μέσω του προγράμματος, τα παιδιά που συμμετείχαν 
εξοικειώθηκαν με τα βασικά στοιχεία της Έβδομης Τέχνης (σκηνοθεσία, κάμερα και 
ηχοληψία) και συμμετείχαν σε εργαστήρια σεναρίου, γυρισμάτων και μοντάζ για να 
δημιουργήσουν τις δικές τους ταινίες. Οι ταινίες προβλήθηκαν σε ειδική βραδιά σε 
τοπικό κινηματογράφο.
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Διεθνές Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας

Το Ίδρυμα στάθηκε αρωγός του 29ου Διεθνούς Φεστιβάλ Χορού Καλαμάτας που δι-
οργανώθηκε από 14 έως 23 Ιουλίου 2023. Τις εκδηλώσεις του Φεστιβάλ, μιας από 
τις σημαντικότερες χορευτικές διοργανώσεις στην Ευρώπη, παρακολουθούν ετησίως 
περίπου 10.000 θεατές, μεταξύ των οποίων πολλοί κάτοικοι της Μεσσηνίας αλλά 
και επισκέπτες από όλη την Ελλάδα και το εξωτερικό. Στον νέο χώρο της NavarMno 
Agora παρουσιάστηκαν 2 παραστάσεις, ενώ οικογένειες από την περιοχή είχαν 
την ευκαιρία να συμμετάσχουν σε ειδικό εργαστήρι χορού που οργανώθηκε με την 
υποστήριξη του Ιδρύματος. Τέλος, σε συνεργασία με το Μουσείο Κυκλαδικής Τέχνης, 
υλοποιήθηκε εκπαιδευτικό πρόγραμμα στο πλαίσιο παιδικού διαγωνισμού ζωγραφικής 
της διοργάνωσης. Τα έργα που δημιουργήθηκαν εκτέθηκαν στο Μέγαρο Χορού καθ’ 
όλη τη διάρκεια του Φεστιβάλ.
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Μουσείο Πάνου  
και Ηλία Ηλιόπουλου 

Το Ίδρυμα εξακολούθησε να στηρίζει το Μου-
σείο Πάνου και Ηλία Ηλιόπουλου,στα Φιλιατρά, 
το οποίο καταγράφει τη ζωή της Μεσσηνίας τις 
δεκαετίες ’50 και ’60 μέσα από το πλούσιο αρ-
χείο του φωτογράφου Πάνου Ηλιόπουλου. Το 
2023 το Μουσείο φιλοξένησε δύο εικαστικές 
εκθέσεις. Η πρώτη αφιερωμένη στο έργο του 
μεγάλου Έλληνα εικαστικού PAVLOS ( Παύλος 
Διονυσόπουλος). Η διοργάνωση της έκθεσης 
είχε στόχο να τιμήσει το έργο του Παύλου Διο-
νυσόπουλου που ταξίδεψε στα πέρατα της γης 
και να δώσει την ευκαιρία τόσο στην τοπική κοι-
νότητα της Μεσσηνίας, όσο και στους επισκέ-
πτες της περιοχής, να έρθουν σε επαφή μαζί 
του. Καθώς επίσης την έκθεση «Below Sea Level 
/ Υποκάτω θαλάσσης» της Θαλασσινής Δούμα 
σε συνεργασία με το Μουσείο Ηρακλειδών.  
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«Ακούμε τους Νέους»

Το «Ακούμε τους Νέους» είναι ένα 
καινοτόμο πρόγραμμα προώθησης για 
νέους Έλληνες σολίστες, το οποίο πε-
ριλαμβάνει διαγωνισμό, κύκλο συναυ-
λιών, ηχογραφήσεις και προβολή σε 
αφιερωματικές εκπομπές. Μέσω του 
προγράμματος, συνέργειας Καλογερο-
πούλειου Ιδρύματος, Μεγάρου Μουσι-
κής Αθηνών, Διαζώματος και ΕΡΑ 3, οι 

νέοι αποκτούν σημαντική εμπειρία και 
ένα πρώτο δίκτυο επαφών απαραίτη-
το για τη μελλοντική πορεία τους στον 
χώρο της κλασικής μουσικής. Το Ίδρυ-
μα υποστήριξε δράσεις του προγράμ-
ματος και συναυλία κλασικής μουσικής 
στο Κάστρο της Κορώνης, προβάλλο-
ντας έτσι ευρύτερα την πολιτιστική φυ-
σιογνωμία της περιοχής.

Διεθνείς Μουσικές Ημέρες Καλαμάτας 

Το Δημοτικό Ωδείο Καλαμάτας διοργάνωσε 
για έβδομη χρονιά τις Διεθνείς Μουσικές 
Ημέρες Καλαμάτας με σημαντική επιτυχία 
και αξιοσημείωτες συμμετοχές μουσικών 
και ωδείων από όλη την Ευρώπη. Εντός του 

2023, το Ίδρυμα υποστήριξε επιλεγμένα 
masterclasses της διοργάνωσης, ενώ πραγ-
ματοποιήθηκε συναυλία εγχόρδων από 
νέους διεθνείς μουσικούς στη NavarMno 
Agora.
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Έκθεση «Ταξίδι στην ελευθερία, 1821» 

Στο πλαίσιο υλοποίησης των δράσε-
ων του προγράμματος «Μοριάς ‘21», το 
οποίο ξεκίνησε το 2020 με πρωτοβουλία 
του Ιδρύματος και με αφορμή την επέ-
τειο των 200 χρόνων της Ελληνικής Επα-
νάστασης, το Ίδρυμα στήριξε τη διοργά-
νωση της μόνιμης έκθεσης «Ταξίδι στην 
ελευθερία, 1821» στο Πολεμικό Μουσείο 
Αθηνών. Η δράση αφορά ψηφιακές ανα-

παραστάσεις των σημαντικότερων στιγ-
μών της Ελληνικής Επανάστασης στην 
Πελοπόννησο, προβολή ψηφιακών ται-
νιών, παρουσίαση επιλεγμένων εκθεμά-
των VR (Εικονικής Πραγματικότητας) από 
σχετική έκθεση του Ιδρύματος Ευγενί-
δου, καθώς και πρωτότυπα αντικείμενα 
από τις συλλογές του Πολεμικού Μουσεί-
ου και των Γενικών Αρχείων του Κράτους.

Θερμοκοιτίδα D-Hub «Διαζώματος» 

Συνιστώντας αυτόνομη ομάδα του πο-
λιτιστικού σωματείου «Διάζωμα», το 
D-Hub αποτελεί τη δομή υποστήριξης 
της Συστάδας Επιχειρήσεων και του Φο-
ρέα Διαχείρισης και Μάρκετινγκ Προο-
ρισμού. Με συμπαραστάτη το Ίδρυμα, η 

δημιουργία των δύο αυτών θεσμών έχει 
στόχο την υποστήριξη και προώθηση 
των Πολιτιστικών Διαδρομών στο σύνο-
λό τους, καθώς και όλων των επιμέρους 
φορέων που συμβάλλουν στην επιτυχη-
μένη λειτουργία τους. 



63

ΑΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ ΔΡΑΣΕΩΝ   2023

Σύλλογοι και σωματεία Μεσσηνίας

Το Ίδρυμα στήριξε και αυτήν τη χρονιά 
πολιτιστικά σωματεία και συλλόγους της 
Μεσσηνίας για τη συνέχιση του έργου 
τους, καλύπτοντας μεγάλο ποσοστό σχε-
τικών αιτημάτων. Ενδεικτικά, το 2023 συ-
νεργάστηκε με τον Δήμο Οιχαλίας, την 

Πειραματική Σκηνή Καλαμάτας, τον πο-
λιτιστικό σύλλογο «Αρμονία», τον Λαο-
γραφικό Πολιτιστικό Σύλλογο Χώρας, τον 
Σύλλογο Γυναικών Ανδανίας, τον Σύλλογο 
Κεφαλόβρυσης και τον Σύλλογο Φίλων 
Κάστρου Μεθώνης.

Μουσείο Μπενάκη

Το Μουσείο Μπενάκη, εκτός από τις μου-
σειακές του συλλογές, διαθέτει έναν τε-
ράστιο όγκο ιστορικών αρχείων τον οποίο 
σταδιακά καταγράφει, μελετά και αξιοποι-

εί. Το Ίδρυμα καλύπτει μία ερευνητική 
θέση εργασίας στο Μουσείο για το πρό-
γραμμα έρευνας των Ιστορικών Αρχείων 
του.
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Άυλη πολιτιστική κληρονομιά της 
Μεσσηνίας
Έρευνα & ψηφιακό αρχείο «Αυθεντική Μεσσηνία»

Το μακρόπνοο πρόγραμμα «Αυθεντική 
Μεσσηνία» του Ιδρύματος διαφυλάττει και 
αναδεικνύει την τοπική κληρονομιά σε το-
μείς όπως οι προφορικές παραδόσεις, η δι-
ατροφή, ο χορός, η μουσική, η χειροτεχνία, 
οι γνώσεις και οι πρακτικές σε σχέση με τη 
φύση, καθώς και τα ήθη και έθιμα. Εντός 
του 2023 ολοκληρώθηκαν τόσο η διενέρ-

γεια έρευνας σε βιβλιοθήκες, ιδρύματα 
και διαδίκτυο, όσο και η δημιουργία εκτε-
νούς ψηφιακού αρχείου με περίπου 700 
λήμματα από άρθρα, βιβλία κι εποπτικό 
υλικό. Όλα μαζί τεκμηριώνουν τις βασικές 
θεματικές της τοπικής άυλης πολιτιστικής 
κληρονομιάς και θέτουν τις βάσεις για τις 
επόμενες δράσεις του Ιδρύματος

«Οι Δρόμοι της Ελιάς»

Το Ίδρυμα υποστήριξε το 2023 την ενίσχυση του δομημένου δικτύου ελιάς με νέα προ-
γράμματα και την κάλυψη λειτουργικών εξόδων του πολιτιστικού φορέα.
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«Η Ιστορία στο πιάτο»

Το Ίδρυμα ενίσχυσε το πρόγραμμα «Η Ιστορία στο πιάτο», το οποίο υλοποιή-
θηκε από το Μεσογειακό Ινστιτούτο για τη Φύση και τον Άνθρωπο (MedINA). 
Πρόκειται για ένα διαγενεακό πρόγραμμα εκπαιδευτικών δράσεων με επίκε-
ντρο τη μαγειρική ως πρακτική και βιωματική διαδικασία δυναμικής σύνδεσης 
γενεών, το οποίο ενσωματώνει πρακτικές αφήγησης και μεθόδους της προ-
φορικής ιστορίας. Συμμετέχοντες ήταν νέοι σπουδαστές μαγειρικής και άτομα 
πολιτιστικών συλλόγων τρίτης και τέταρτης ηλικίας, τα οποία μαγείρεψαν μαζί 
μεσσηνιακές παραδοσιακές συνταγές και αντάλλαξαν απόψεις κι εμπειρίες. 
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Καλαματιανός: άυλη πολιτιστική 
κληρονομιά 

Το Ίδρυμα ανέλαβε την πρωτοβουλία και συντόνισε την εγ-
γραφή του Καλαματιανού Χορού στον Εθνικό Κατάλογο Άυλης 
Πολιτιστικής Κληρονομιάς του Υπουργείου Πολιτισμού σε συ-
νεργασία με τους καθηγητές Λάμπρο Λιάβα & Ρένα Λουτζάκη 
του Τμήματος Μουσικολογίας του ΕΚΠΑ και και 24 σημαντι-
κούς φορείς του πολιτισμού της Μεσσηνίας και της Περιφέ-
ρειας Πελοποννήσου. Η στοιχειοθέτηση του δελτίου υποβολής 
και η εγγραφή στον Εθνικό Κατάλογο συναποτελούν το πρώτο 
βήμα για τον μακροπρόθεσμο στόχο ένταξης του Καλαματια-
νού στον Διεθνή Κατάλογο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς 
της Unesco, στο πλαίσιο της στήριξης της ζώσας πολιτιστικής 
κληρονομιάς της Μεσσηνίας. 
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Αθλητικές δράσεις
Τουρνουά τένις με αμαξίδιο 

Το Ίδρυμα στάθηκε αρωγός στο διεθνές τουρνουά τένις με αμαξίδιο «AncMent Messene 
Open 2023», το οποίο φιλοξενήθηκε στις εγκαταστάσεις του ξενοδοχείου Buca Beach 
Resort. Στο τουρνουά πήραν μέρος 30 αθλητές/τριες από 12 χώρες. Το τουρνουά, 
που πραγματοποιείται στη Μεσσηνία κάθε Νοέμβριο, αποτελεί πρωτοβουλία του αθλητή 
Γιώργου Λαζαρίδη και υποστηρίζεται από μεγάλο αριθμό εθελοντών. Στους στόχους του 
περιλαμβάνονται η αύξηση του αριθμού των συμμετοχών και η επέκτασή του και σε άλλους 
αθλητικούς χώρους της Μεσσηνίας.

Παιδική ομάδα ποδοσφαίρου
Το Ίδρυμα ενίσχυσε και το 2023 την παιδική ομάδα ποδοσφαίρου του Α.Ο. Διαβολιτσίου.





ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
Με όραμα ένα 
πράσινο μέλλον
Η βιόσφαιρα είναι το «σπίτι» μας και η διαφύλαξη της υγείας της, όσο 
ποτέ άλλοτε, επιτακτική υποχρέωση για καθέναν από εμάς. Με αυτό το 
σκεπτικό, στο πεδίο της προστασίας του οικοσυστήματος, το Ίδρυμα 
ενίσχυσε ξανά προγράμματα δράσεων και έρευνας στην περιοχή της 
Μεσσηνίας. Αυτά αποβλέπουν στην προστασία του υδάτινου στοιχείου 
και των ακτών από τη ρύπανση, αλλά και στην εξεύρεση «πράσινων» 
λύσεων για βιώσιμη επιχειρηματική ανάπτυξη. 

Οι δράσεις του 2023, συγκεκριμένα, περιλαμβάνουν: τη συνέχιση του 
προγράμματος «Μεσσηνία Χωρίς Σκουπίδια» με τη συμμετοχή ακόμη 
περισσότερων εθελοντών· υποβρύχιους και  παράκτιους καθαρισμούς· 
την απρόσκοπτη λειτουργία του σταθμού συλλογής θαλάσσιων απορ-
ριμμάτων στο λιμάνι της Καλαμάτας· και τις πρωτοβουλίες του WWF 
Ελλάς για τον περιορισμό των πλαστικών στον κλάδο της φιλοξενίας. 
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11.610 
λίτρα απομάκρυνση 

απορριμμάτων

132.871
τ.μ. καθαρισμός ακτών

1
 τόνος  

εγκαταλειμμένων διχτυών

3
δράσεις  

4  
φορείς

116 
εθελοντές
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Το Ίδρυμα στήριξε την υλοποίηση 
διευρυμένων δράσεων για το θαλάσσιο 
περιβάλλον που πραγματοποιήθηκαν στην 
Πύλο και τη Μεθώνη από τον περιβαλλοντικό 
οργανισμό Aegean Rebreath. 
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Καθαρότερο θαλάσσιο περιβάλλον

Το Ίδρυμα στήριξε την υλοποίηση διευ-
ρυμένων δράσεων για το θαλάσσιο πε-
ριβάλλον που πραγματοποιήθηκαν στην 
Πύλο και τη Μεθώνη από τον περιβαλ-
λοντικό οργανισμό Aegean Rebreath. 
Οι επιχειρήσεις περιλάμβαναν παράλ-
ληλους υποβρύχιους και παράκτιους 
καθαρισμούς σε λιμάνια και υφάλους, 
όπως και ερευνητικές δραστηριότητες 
για την ποιότητα των θαλάσσιων υδά-
των. Οι καθαρισμοί είχαν ως αποτέλεσμα 
την απομάκρυνση, μεταξύ άλλων, 1 τό-

νου εγκαταλειμμένων διχτυών, 
900 ανακυκλώσιμων υλικών και 
58 λάστιχων, ενώ οι μετρήσεις για το 
θαλάσσιο ίζημα προσέφεραν σημαντικά 
συμπεράσματα για την επιβάρυνση του 
θαλάσσιου περιβάλλοντος. Παράλληλα, 
στο αλιευτικό λιμάνι Καλαμάτας συνεχί-
στηκε η ομαλή λειτουργία του Σταθμού 
Συλλογής Θαλάσσιων Απορριμμάτων, η 
εγκατάσταση του οποίου ήταν αποτέλε-
σμα συνεργασίας του Ιδρύματος με την 
περιβαλλοντική οργάνωση.
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«Μεσσηνία χωρίς σκουπίδια»

Το πρόγραμμα «Μεσσηνία χωρίς σκουπίδια» αποτελεί μια σημαντική 
πρωτοβουλία του Ιδρύματος και της Costa NavarMno σε συνεργασία 
με το πανελλαδικό εθελοντικό κίνημα «Save Your Hood» και τοπικούς 
φορείς. Στα πλαίσια της δράσης πραγματοποιήθηκαν τον Ιούνιο εθε-
λοντικοί καθαρισμοί στις εκβολές του ποταμού Βελίκα, στις παραλίες 
Άγιος Νικόλαος και Αλμυρόλακκα και στη Χρυσή Ακτή στη Γιάλοβα με 
τη συμμετοχή 64 εθελοντών οι οποίοι συνέλεξαν 5.820 λίτρα 
απορριμμάτων. 

Η προγραμματισμένη επανάληψη των δράσεων καθαρισμού στις ακτές 
της Μεσσηνίας, με σκοπό την παρακολούθηση του ρυθμού ρύπανσης 
των περιοχών και την καταμέτρηση των απορριμμάτων, πραγματοποιή-
θηκε τον Οκτώβριο με τη συμμετοχή 52 εθελοντών. Συλλέχθηκαν 
5.790 λίτρα απορριμμάτων σε μια ευρεία περιοχή συνολικής 
έκτασης 132.871,78 τετραγωνικών μέτρων.

Λιγότερο πλαστικό στα ξενοδοχεία

Το WWF Ελλάς, σε συνεργασία με την ΤΕΜΕΣ και το Ίδρυμα Costa 
NavarMno, υλοποίησε την περίοδο 2021-2023 ένα πρόγραμμα για τη μεί-
ωση των πλαστικών μιας χρήσης στον κλάδο φιλοξενίας, με έμφαση 
στην Costa NavarMno. Στόχος του προγράμματος ήταν η δημιουργία 
πρότυπης πρακτικής για τον περιορισμό της πλαστικής ρύπανσης, η 
οποία θα μπορούσε να εφαρμοστεί σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Το 
φθινόπωρο του 2023, πραγματοποιήθηκαν ενέργειες για την αποτύπω-
ση της κατάστασης στη Δυτική Μεσσηνία, με ερωτηματολόγια και συ-
ναντήσεις με επιχειρήσεις του τουριστικού κλάδου, καταδεικνύοντας 
την πλαστική ρύπανση ως σημαντικό πρόβλημα για το περιβάλλον και 
τον τουρισμό. Τα αποτελέσματα της έρευνας χρησιμοποιούνται για την 
εκπόνηση σχετικής δράσης μέσα στο 2024».
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